

我市各级文明创建工作认真学习领会党的二十大精神

让文明之花在洛阳现代化建设新征程中更加芬芳

“广泛践行社会主义核心价值观”“提高全社会文明程度”……党的二十大精神对精神文明建设工作提出了重要要求。连日来，我市各级文明创建工作纷纷表示，要认真学习领会党的二十大精神，持续推进全国文明典范城市创建工作，让文明之花在洛阳现代化建设新征程中更加芬芳。

立足新时代文明实践阵地，汇聚强大文明力量

8日上午，市文明办、市创建办组织召开党的二十大精神集体学习研讨会。(如图)会上，相关部门负责人围绕党的二十大精神，结合各自分管工作，分别作了交流发言。

大家一致认为，要认真学习领会党的二十大精神，高效推动全市城乡环境面貌明显改善、社会文明风尚持续向好、文明宣传氛围日益浓厚，深入推进全国文明典范城市创建，提高全社会的文明程度，汇聚文明力量，绘就文明底色，弘扬城市文明新气象。

文明矩阵多维提升、志愿服务升级拓展、榜样引导崇德向善……近年来，文明创建工作在我市全域开展、全面推进，坚持把文明创建的出发点和落脚点放在社区，着力推进公共服务进社区，不断提升社区生活品质，打通便民利民的“最后一公里”，以社区“小阵地”做实民生“大文章”，让文明创建更有价值、城市提质更有温度。

近日，涧西区长安路街道立足新时代文明实践所召开学习党的二十大精神心得分享会。“越深入学习党的二十大精神，就越觉得激动和振奋。”会上，该街道副主任董志雷满怀信心地表示，社区连着千家万户，社区建设得怎么样，不仅事关城市的吸引力与亲和力，也关系着老百姓的获得感和幸福

深入学习贯彻党的二十大精神 更加积极有为推进洛阳现代化建设



感。“接下来，我们要持续激发社区活力，密切联系群众、服务群众，广泛动员社会力量参与文明创建，聚焦培育和践行社会主义核心价值观主题，持续深化文明培育”。

与此同时，在伊滨区新时代文明实践中心，一场同主题的学习研讨会正在进行。“党的二十大精神提出，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展……这一要求为下一步工作开展提供了遵循。培育文明风尚需要多管齐下、多措并举，既抓硬件提升，更要注重宣传、教育、实践、管理并重，让文明之花在河洛大地更加芬芳。”伊滨区创建办宣传科科长马秦明说。

开展基层宣讲活动，精准化推进志愿服务

党的二十大开幕当天，洛龙区开元路街道定鼎门社区党委书记赵春阳和社区志愿者一起，在社区新时代文明实践站收看大会直播。通过认真学习领会党的二十大精神，赵春阳干劲倍增。他表示，定鼎门社区将通过举办线上新时代文明实践的方式，开展新一轮的文明宣讲，让党的声音深入寻常百姓家。

“我们将通过开展公益广告宣传，持续深化‘强国复兴有我’群众性主题宣传教育活动，利用新时代文明实践中心组织开展宣讲活动、文明实践活动等，推动党的二十大精神深入人心。”市

文明办相关负责人说，我市将开展面向基层的专题宣讲活动，积极引入各级各类理论宣讲团，充分动员“时代楷模”“道德模范”等典型群体，引导“三自组织”成员等，通过“理论+文艺”“微宣讲”及开展志愿服务实践活动等形式，以群众喜闻乐见的形式、通俗易懂的语言宣传好党的创新理论，推进“接单派单”式的文明志愿服务真正融入基层百姓生活之中。

持续营造见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围

文明创建，是一场永不停歇的“幸福接力”。

党的二十大对精神文明建设工作提出了更高的要求、更重的任务，对我们而言是全新的挑战。”市文明办相关负责人表示，接下来，我市将继续实施公民道德建设工程，弘扬中华传统美德，加强家庭家教家风建设，加强和改进未成年人思想道德建设，加强典型示范带动，大力选树宣传“道德模范”“身边好人”“最美洛阳人”等榜样，在全市营造见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围。

此外，我市将在持续建强新时代文明实践阵地，以及发挥新时代文明实践中心孵化培育、统筹协调的作用上继续发力，助力新时代文明实践阵地真正成为群众“进得来、愿意来、不想走、还想来”的精神家园，更好推动社会主义核心价值观融入文明创建工作全过程。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 陈志强 郑园园 文/图

老城区施划限时停车位

暖心惠民 群众点赞



“现在终于不用再担心回家没地方停车了，限时停车位还免费，暖心惠民，点个赞！”昨日上午，说起自家门口的限时停车位(如图)，家住老城区东南隅街道东城门社区的“上班族”族燕雪难掩心中的喜悦。

记者在老城区东南隅街道文化街看到，族燕雪口中的限时停车位，在此施划了不少。

“文化街是老城区的历史文化街巷，周边老旧小区多，又紧邻医院，群众的停车需求较大，停车难问题尤为突出。”老城区文明办相关负责人介绍，他们此次施划的一批限时停车位均位于文化街，该街长度近200米，在不影响道路安全和通行的前提下，他们以多部门联动的形式，通过合理设计停车区域和停车时限，在文化街南北向因地制宜增设限时停车位，“停车位上标有醒目的限停时间，不仅杜绝了车辆乱停乱放的问题，还为周边群众消除了停车难的烦恼”。

据了解，受道路窄、人流量大等现实情况制约，老城区不少老旧小区、背街小巷都没有施划停车位，容易出现停车难、停车乱的问题。针对这一情况，老城区按照既满足群众的合理停车需求，又能保持良好的交通秩序的原则，将解决老旧小区、背街小巷停车难问题作为文明创建工作的重点，做到停车位应划尽划，最大限度满足群众需求，切实提升群众生活幸福感。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 王钰铂 秦涛 文/图

亲子主题“云课堂” 文明实践更暖心



为助力建立良好的亲子关系、解决家长困惑，日前，涧西区长安路街道立足新时代文明实践所，开展线上亲子主题新时代文明实践——邀请我市资深家庭教育讲师张巧玲，以线上直播的方式，围绕“父母应如何更好陪伴孩子”这一主题开展专题讲座(如图)，受到家长们的欢迎。

今年以来，周山路街道新时代文明实践所坚持以群众需求为导向，不断优化整合资源，改进方式方法，适时以群众喜欢、方便群众的形式，推出内容丰富的主题实践活动，收到了良好的成效。接下来，该街道还将持续提高主题活动的精准化程度和专业化水平，使新时代文明实践更接地气、暖人心。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 张莎莎 刘艳 文/图

县区文明创建传真

近日，洛龙区定鼎门街道接收一批特殊的爱心物资，这批物资包括方便面、火腿肠、矿泉水、面包等，所有物资由董酒、中原银行和天天汇超市等爱心企业捐赠。

定鼎门街道相关负责人介绍，为筑牢基层防疫“安全墙”，定鼎门街道持续激活辖区志愿服务力量，在此过程中，社会爱心企业给予了他们大力的支持。接下来，定鼎门街道将把这些爱心物资分发给一线社区志愿者。

为进一步动员社会力量有序参与社区志愿服务，西工区红山街道依托新时代文明实践所、18个新时代文明实践站，积极发挥文明实践阵地作用，组织动员广大党员、入党积极分子、党员发展对象等加入志愿服务队伍。志愿者们纷纷响应号召，主动报到、就地转化、用实际行动践行志愿服务理念。截至目前，红山街道已有超500名志愿者奋战在社区服务一线。

为进一步巩固提升国家卫生城市、全国文明城市创建成果，为城市增添绿意，提升居民群众的生活环境，近日，西苑社区联合辖区物业公司按照“环境治理为主，积极养护为辅”的综合方针，在辖区开展了养护竹子活动。

洛报融媒记者 王若馨 整理



《你笑起来真好看》



《爱心理发》



《给奶奶的礼物》

孝老爱亲感动瞬间

德乃人之本，孝为德之先。“华豫酒客相约 孝贤文明传承”2022年度洛阳市孝老爱亲主题摄影作品(短视频)大赛仍在进行。该活动由市文明办、市创建办、洛阳日报社、涧西区委宣传部、洛阳华豫酒客酒业有限公司联合举办。

记者从市文明办获悉，截至目前，此次大赛的参赛选手中既青少年，也有古稀老人，参与人数近百人。在投来的摄影作品中，不乏感动人心的优秀之作，让我们一起看看吧!(本组图片均为参赛作品) 洛报融媒记者 王若馨 通讯员 陈志强

张如意：38年发掘遗迹 获誉考古“黄金技师”

明堂、天堂、应天门、定鼎门……漫步在洛阳，这些响亮的文化名片总能不期而遇，而在它们的背后，都有他挥汗如雨的身影。10日，记者在隋唐洛阳城正平坊太平公主宅院遗址旁，见到了他对洛阳的考古研究高级技师张如意。

今年59岁的张如意，被誉为洛阳考古的“黄金技师”，38年的考古发掘经历，让他对洛阳的各类遗迹如数家珍。

1984年，为配合城市基础设施建设，洛阳中心城区的考古工作也在如火如荼地进行。借此机会，21岁的张如意进入中国社会科学院考古研究所洛阳唐

城队工作。而他参与发掘的第一个地点，就在曾经的洛阳印刷厂，也就是今天我们熟知的天堂明堂景区。作为一名新人，能在隋唐洛阳城遗址的核心区域参与考古发掘，张如意说他很幸运。

此后，张如意的工作就离不开这座深埋于城市下的隋唐洛阳城遗址了：1986年发掘明堂遗址，1987年发掘乾元门遗址，1990年发掘应天门遗址，1992年发掘履道坊白居易宅院遗址，1993年发掘上阳宫遗址，1996年发掘宣仁门遗址，1997年、2007年分别两次发掘定鼎门遗址，2008年再次参与发掘明堂和天堂遗址……在此过程中，气势恢宏的盛

世隋唐洛阳城逐渐在世人眼前清晰，张如意也从那个对辨土色、画地层面露难色的考古新人，成长为众人口中“熟练的老师傅”。其间，他参与发掘的隋唐洛阳城应天门东阙遗址和洛阳宋代衙署庭院遗址还分别获评了当年的全国年度十大考古新发现。

2010年，张如意来到洛阳市考古研究院工作，他的工作重心从隋唐洛阳城遗址的宫城区转向了里坊区。彼时，正是大运河与丝绸之路申遗工作的重要时期，张如意自然参与其中。2014年，他因在大运河和丝

绸之路申遗中的贡献，被洛阳市人民政府评为先进工作者。

“我快到退休的年纪了，现在最大的任务就是把自己多年积累的考古发掘经验对年轻人倾囊传授，让洛阳丰富的历史遗存在他们手中得到更好的发掘、保护、展示和利用。”张如意说。

洛报融媒记者 梁笑宇

